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1. Opis egzaminu ·smoklasisty z fizyki 

 

WSTŇP 
 

Fizyka jest jednym z przedmiot·w do wyboru na egzaminie ·smoklasisty. 

 

Egzamin ·smoklasisty z fizyki sprawdza, w jakim stopniu uczeŒ VIII klasy 

szkoğy podstawowej speğnia wymagania okreŜlone w podstawie 

programowej ksztağcenia og·lnego dla drugiego etapu edukacyjnego: 

klasy VII i VIII. 

 

Informator prezentuje przykğadowe zadania egzaminacyjne wraz 

z rozwiŃzaniami oraz wskazuje, w jaki spos·b odnoszŃ siň one 

do wymagaŒ podstawy programowej. Zadania w Informatorze nie ilustrujŃ 

wszystkich wymagaŒ z zakresu fizyki okreŜlonych w podstawie 

programowej, nie wyczerpujŃ r·wnieŨ wszystkich typ·w zadaŒ, kt·re 

mogŃ wystŃpiĺ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich 

wymagaŒ z podstawy programowej, zar·wno og·lnych, jak 

i szczeg·ğowych, moŨe zapewniĺ wszechstronne wyksztağcenie 

w zakresie fizyki, w tym wğaŜciwe przygotowanie do egzaminu 

·smoklasisty1. 

 

 

ZADANIA NA EGZAMINIE 

 

W arkuszu egzaminacyjnym znajdŃ siň zar·wno zadania zamkniňte, jak 

i otwarte.  

 

Zadania zamkniňte to takie, w kt·rych uczeŒ wybiera odpowiedŦ spoŜr·d 

podanych. WŜr·d zadaŒ zamkniňtych znajdŃ siň m.in.:  

¶ zadania wyboru wielokrotnego 

¶ zadania typu prawda-fağsz  

¶ zadania na dobieranie. 

                                                      
1 Nauczyciel fizyki jest zobowiŃzany do zrealizowania wszystkich wymagaŒ podstawy 
programowej przed egzaminem ·smoklasisty. 
 

https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Fizyka.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Fizyka.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Fizyka.pdf
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Zadania otwarte to takie, w kt·rych uczeŒ samodzielnie formuğuje 

odpowiedŦ. WŜr·d zadaŒ otwartych na egzaminie ·smoklasisty z fizyki 

znajdŃ siň m.in.:  

¶ zadania z lukŃ, kt·re wymagajŃ uzupeğnienia zdania bŃdŦ fragmentu 

tekstu jednym lub kilkoma wyrazami, w tym wykonania/uzupeğniania 

rysunku schematycznego, diagramu, tabeli, wykresu, zaleŨnoŜci, 

r·wnania 

¶ zadania kr·tkiej odpowiedzi, kt·re wymagajŃ (1)  obliczania wartoŜci 

okreŜlonej wielkoŜci fizycznej, (2) ustalania i/lub uzasadniania 

prawidğowych stwierdzeŒ dotyczŃcych zjawisk fizycznych, 

opisywania zjawisk fizycznych lub doŜwiadczeŒ oraz roli przyrzŃd·w 

uŨytych w doŜwiadczeniach. 

 

RozwiŃzanie zadania otwartego, w kt·rym uczeŒ ma obliczyĺ jakŃŜ 

wielkoŜĺ fizycznŃ, musi pokazywaĺ kroki postňpowania prowadzŃce do 

rozwiŃzania. Oznacza to, Ũe w rozwiŃzaniu naleŨy przedstawiĺ m.in. 

niezbňdne zaleŨnoŜci lub prawa fizyczne, kt·re umoŨliwiajŃ rozwiŃzanie 

zadania. Stosowane przez zdajŃcego zapisy i oznaczenia muszŃ byĺ 

jednoznaczne. Obliczenia muszŃ wynikaĺ z przedstawionych zaleŨnoŜci, 

przy czym rachunki na liczbach lub symbolach mogŃ zostaĺ wykonane 

w pamiňci lub na kalkulatorze. Wyniki obliczeŒ w zadaniach 

rachunkowych muszŃ byĺ zapisane z okreŜlonŃ dokğadnoŜciŃ wraz 

z wğaŜciwymi jednostkami, zgodnie z poleceniem w zadaniu.   

 

Wszystkie zadania egzaminacyjne bňdŃ sprawdzağy poziom opanowania 

umiejňtnoŜci opisanych w nastňpujŃcych wymaganiach og·lnych 

w podstawie programowej ksztağcenia og·lnego dla szkoğy podstawowej 

(w nawiasach zapisano numery cel·w ksztağcenia podstawy 

programowej): 

¶ wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci (I) 

¶ rozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych (II)  

¶ planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w (III) 

¶ posğugiwanie siň informacjami pochodzŃcymi z analizy materiağ·w 

Ŧr·dğowych, w tym tekst·w popularnonaukowych (IV).  
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Zadania egzaminacyjne bňdŃ dotyczyğy nastňpujŃcych obszar·w 

tematycznych fizyki (w nawiasach zapisano numery treŜci nauczania 

podstawy programowej): 

¶ mechanika (II, III) 

¶ zjawiska cieplne i wğaŜciwoŜci materii (IV, V) 

¶ elektrycznoŜĺ i magnetyzm (VI, VII)  

¶ drgania, fale i optyka (VIII, IX).  

 

SprawdzŃ r·wnieŨ umiejňtnoŜci okreŜlone w wymaganiach przekrojowych 

(pkt I treŜci nauczania podstawy programowej). 
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 

 

Egzamin ·smoklasisty z fizyki trwa do 135 minut.  

 

Liczbň zadaŒ oraz liczbň punkt·w moŨliwych do uzyskania za 

poszczeg·lne rodzaje zadaŒ w cağym arkuszu przedstawiono w poniŨszej 

tabeli. 

 

Rodzaj 

zadaŒ 
Liczba zadaŒ 

ĞŃczna 

liczba 

punkt·w 

Udziağ w wyniku 

sumarycznym 

zamkniňte 13ï17 ok. 17 ok. 50%  

otwarte 7ï13 ok. 17 ok. 50%  

RAZEM 20ï30 34 100% 

 

W arkuszu egzaminacyjnym bňdŃ wystňpowağy wiŃzki zadaŒ lub 

pojedyncze zadania. WiŃzka zadaŒ moŨe zawieraĺ od dw·ch do czterech 

zadaŒ o wsp·lnej tematyce. WiŃzka zadaŒ moŨe siň skğadaĺ z zadaŒ 

zamkniňtych i zadaŒ otwartych.  
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ZASADY OCENIANIA 

 

Zadania zamkniňte 

 

Zadania zamkniňte sŃ oceniane ï w zaleŨnoŜci od maksymalnej liczby 

punkt·w, jakŃ moŨna uzyskaĺ za rozwiŃzanie danego zadania ï zgodnie 

z poniŨszymi zasadami: 
 

1 pkt ï odpowiedŦ poprawna. 

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna lub niepeğna albo brak odpowiedzi. 
 

ALBO 
 

2 pkt ï odpowiedŦ cağkowicie poprawna. 

1 pkt ï odpowiedŦ czňŜciowo poprawna lub odpowiedŦ niepeğna. 

0 pkt ï odpowiedŦ cağkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 
Zadania otwarte  
 

Za poprawne rozwiŃzanie zadania otwartego bňdzie moŨna otrzymaĺ 

maksymalnie 1, 2 lub 3 punkty. Za kaŨde poprawne rozwiŃzanie, inne niŨ 

opisane w zasadach oceniania, moŨna przyznaĺ maksymalnŃ liczbň 

punkt·w, o ile rozwiŃzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne 

z poleceniem i warunkami zadania. 

 

Zadania otwarte, w kt·rych uczeŒ udziela odpowiedzi opisowej 

 

¶ w przypadku zadania, za kt·rego rozwiŃzanie moŨna otrzymaĺ 

maksymalnie 1 pkt: 

 

1 pkt ï odpowiedŦ poprawna. 

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna lub niepeğna albo brak odpowiedzi. 

 

¶ w przypadku zadania, za kt·rego rozwiŃzanie moŨna otrzymaĺ 

maksymalnie 2 pkt:  

 

2 pkt ï odpowiedŦ cağkowicie poprawna. 

1 pkt ï odpowiedŦ czňŜciowo poprawna lub odpowiedŦ niepeğna. 

0 pkt ï odpowiedŦ cağkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
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Zadania otwarte, w kt·rych uczeŒ wykonuje lub uzupeğnia rysunek, 

wykres, diagram, tabelň, zaleŨnoŜĺ albo wykonuje proste obliczenie 

 

1 pkt ï rozwiŃzanie poprawne. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne lub niepeğne albo brak rozwiŃzania. 

 

Zadania otwarte, dla kt·rych okreŜlono poszczeg·lne etapy ich 

rozwiŃzania (np. istotny postňp, zasadnicze trudnoŜci zadania) 

 

¶ w przypadku zadania, za kt·rego rozwiŃzanie moŨna otrzymaĺ 

maksymalnie 2 pkt:  

 

2 pkt ï rozwiŃzanie poprawne.  

1 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zostağy pokonane zasadnicze trudnoŜci 

zadania, ale rozwiŃzanie nie zostağo doprowadzone poprawnie 

do koŒcowej postaci. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym nie zostağy pokonane zasadnicze 

trudnoŜci zadania, albo brak rozwiŃzania. 

 

¶ w przypadku zadania, za kt·rego rozwiŃzanie moŨna otrzymaĺ 

maksymalnie 3 pkt:  

 

3 pkt ï rozwiŃzanie poprawne. 

2 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zostağy pokonane zasadnicze trudnoŜci 

zadania, ale rozwiŃzanie nie zostağo doprowadzone poprawnie 

do koŒcowej postaci. 

1 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym dokonany zostağ istotny postňp, ale nie 

zostağy pokonane zasadnicze trudnoŜci zadania. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym nie ma istotnego postňpu, albo brak 

rozwiŃzania. 

 

Etapy rozwiŃzania kaŨdego z zadaŒ bňdŃ opisane w zasadach oceniania 

przy danym zadaniu. 
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MATERIAĞY I PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE Z FIZYKI 

 

Przybory pomocnicze, z kt·rych mogŃ korzystaĺ uczniowie na egzaminie 

·smoklasisty z fizyki, to: 

 

¶ linijka 

¶ kalkulator prosty. 

 

Szczeg·ğowe informacje dotyczŃce materiağ·w i przybor·w 

pomocniczych, z kt·rych mogŃ korzystaĺ uczniowie na egzaminie 

·smoklasisty (w tym osoby, kt·rym dostosowano warunki 

przeprowadzenia egzaminu), bňdŃ ogğaszane w komunikacie dyrektora 

Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. 
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2.   Przykğadowe zadania z rozwiŃzaniami 
 

W Informatorze dla kaŨdego zadania podano: 

¶ liczbň punkt·w moŨliwych do uzyskania za jego rozwiŃzanie 

(po numerze zadania) 

¶ najwaŨniejsze wymagania og·lne i szczeg·ğowe, kt·re sŃ sprawdzane 

w tym zadaniu 

¶ zasady oceniania rozwiŃzaŒ zadaŒ 

¶ poprawne rozwiŃzanie kaŨdego zadania zamkniňtego oraz 

przykğadowe rozwiŃzanie kaŨdego zadania otwartego. 

 

W przykğadowych rozwiŃzaniach zadaŒ otwartych sŃ zamieszczone 

dodatkowe komentarze, w kt·rych om·wiono zapisy poszczeg·lnych 

etap·w rozwiŃzania. Dodatkowe komentarze wyodrňbniono w ramkach.  

 

Symbol  zamieszczony w nagğ·wku zadania zwraca uwagň na to, 

Ũe do rozwiŃzania zadania bňdzie pomocne lub niezbňdne uŨycie linijki 

(np. do rysowania linii prostych lub odmierzania dğugoŜci odcink·w). 
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MECHANIKA 

 

Zadanie 1. Jazda testowa po autostradzie  

Na prostym odcinku AB autostrady testowano nowy model samochodu.  
 

Aparatura do pomiaru czasu wğŃczyğa siň, gdy samoch·d mijağ punkt 

pomiarowy A, i rejestrowağa czas do chwili ὸ, gdy samoch·d mijağ punkt B 
(zobacz rysunek).  
 

Rysunek 
 

 
 

Na diagramie poniŨej przedstawiono wykres zaleŨnoŜci drogi ί od czasu ὸ 

w ruchu samochodu wzdğuŨ odcinka AB. Wykresem jest linia prosta.  

 

Diagram 

 
  

A B B ὸ = 0 ὸ 

ί, km 

60 

 30 

0 

  0 0,25 0,50 ὸ, h 

(ὸ)  (ὸ) 
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Zadanie 1.1. (0ï2)    

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. 
Samoch·d porusza siň ze stağŃ prňdkoŜciŃ wzdğuŨ 

cağego odcinka AB. 
TAK NIE 

2. 
Poğowň odcinka AB samoch·d przejechağ w czasie 

15 minut. 
TAK NIE 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

 6) wyznacza wartoŜĺ prňdkoŜci i drogň z wykres·w zaleŨnoŜci 

prňdkoŜci i drogi od czasu dla ruchu prostoliniowego odcinkami 

jednostajnego oraz rysuje te wykresy na podstawie podanych 

informacji. 
 

Zasady oceniania 

2 pkt ï dwie poprawne odpowiedzi. 

1 pkt ï tylko jedna odpowiedŦ poprawna. 

0 pkt ï dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak odpowiedzi. 

 

Peğne rozwiŃzanie 

1. TAK 

2. TAK 

 
  



16 Informator o egzaminie ·smoklasisty z fizyki od roku szkolnego 2021/2022 
 dla uczni·w z niepeğnosprawnoŜciŃ intelektualnŃ w stopniu lekkim 

 

Zadanie 1.2. (0ï2)    

Oblicz prňdkoŜĺ, z jakŃ samoch·d poruszağ siň wzdğuŨ odcinka AB. 

Zapisz obliczenia. Wynik podaj z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                           
                          

                                
                                
                                
                                
                                
 

 

 

                               
 

 

                               
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ: 

 1) wyodrňbnia z [é] diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach; 

 6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami 

zaokrŃglania oraz zachowaniem liczby cyfr znaczŃcych 

wynikajŃcej z dokğadnoŜci pomiaru lub z danych. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

 4) posğuguje siň pojňciem prňdkoŜci do opisu ruchu prostoliniowego; 

oblicza jej wartoŜĺ i przelicza jej jednostki; stosuje do obliczeŒ 

zwiŃzek prňdkoŜci z drogŃ i czasem, w kt·rym zostağa przebyta. 
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Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna metoda wyznaczenia wartoŜci prňdkoŜci samochodu 

oraz prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ. 

1 pkt ï poprawna metoda wyznaczenia wartoŜci prňdkoŜci samochodu 

wzdğuŨ odcinka AB, tzn. zastosowanie odpowiedniego zwiŃzku 

miňdzy prňdkoŜciŃ a drogŃ i czasem z wartoŜciami prawidğowo 

odczytanymi z wykresu. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

 

Komentarz 

Korzystamy z zaleŨnoŜci wiŃŨŃcej wartoŜĺ prňdkoŜci (Ý) z drogŃ (ί) oraz 

czasem (Ⱥὸ) w ruchu jednostajnym: 

Ý
ί

Ўὸ
 

 

Podstawiamy do wzoru dane liczbowe odczytane z wykresu 

ί  φπ ËÍ            Ўὸ  πȟυπ È              

 i obliczamy wartoŜĺ prňdkoŜci samochodu na odcinku testowym: 

Ý  
φπ ËÍ

πȟυπ È
  ρςπ 

ËÍ

È
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Zadanie 2. Jazda na hulajnodze  

Piotrek i Marek rozpoczňli jazdň na hulajnodze elektrycznej. Podczas 

rozpňdzania obaj chğopcy poruszali siň ruchem jednostajnie 

przyŜpieszonym prostoliniowym ï kaŨdy z innym przyŜpieszeniem. 

 

Zadanie 2.1. (0ï2) 

Piotrek, w ciŃgu 5 s od momentu rozpoczňcia jazdy, rozpňdziğ siň do 

prňdkoŜci 6 m/s. 
 

Oblicz przyŜpieszenie hulajnogi, na kt·rej jechağ Piotrek. Zapisz 

obliczenia. Wynik podaj z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                           
                          

                                
                                
                                
                                
                                
                                

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 
 

Wymaganie szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

 8) [é] wyznacza wartoŜĺ przyspieszenia wraz z jednostkŃ; stosuje do 

obliczeŒ zwiŃzek przyspieszenia ze zmianŃ prňdkoŜci i czasem, 

w kt·rym ta zmiana nastŃpiğa [é]. 
 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia wartoŜci przyŜpieszenia oraz 

prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ.  

1 pkt ï skorzystanie ze wzoru na wartoŜĺ przyŜpieszenia w ruchu 

jednostajnie przyŜpieszonym.  

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 
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Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz  

WartoŜĺ przyŜpieszenia hulajnogi obliczymy ze wzoru: 

ὥ
ЎÝ

Ўὸ
 

Zmiana prňdkoŜci hulajnogi w czasie Ўὸ = 5 s jej ruchu jednostajnie 

przyŜpieszonego wynosi: 

ЎÝ  φ 
Í

Ó
π 
Í

Ó
  φ 

Í

Ó
 

Obliczymy wartoŜĺ przyŜpieszenia: 
 

ὥ
ЎÝ

Ўὸ

φ

υ
 
ÍȾÓ

Ó
  ρȟς 

Í

Óς
 

 
 

Zadanie 2.2. (0ï1) 

Marek, przez 5 s od momentu rozpoczňcia jazdy, poruszağ siň 

z przyŜpieszeniem 2 m/s2. 

 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 
 

Marek, w ciŃgu 5 s od chwili rozpoczňcia jazdy, rozpňdziğ siň do prňdkoŜci 
 

A. 5 m/s 

B. 2 m/s 

C. 2,5 m/s 

D. 10 m/s  
 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 
 

Wymaganie szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

 8) posğuguje siň pojňciem przyspieszenia do opisu ruchu 

prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego [é]; stosuje do 

obliczeŒ zwiŃzek przyspieszenia ze zmianŃ prňdkoŜci i czasem, 

w kt·rym ta zmiana nastŃpiğa [é]. 
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Zasady oceniania 

1 pkt ï odpowiedŦ poprawna.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
 

RozwiŃzanie 

D 

 

Zadanie 2.3. (0ï2) 

Masa hulajnogi razem z Markiem byğa r·wna 80 kg. 
 

Oblicz wartoŜĺ siğy wypadkowej, jaka dziağağa na hulajnogň 

z Markiem podczas rozpňdzania. Zapisz obliczenia. Wynik podaj 

z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                           
                          

                                
                                
                                
                                
                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 
 

Wymaganie szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

15) posğuguje siň pojňciem masy jako miary bezwğadnoŜci ciağ; 

analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady 

dynamiki i stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy siğŃ i masŃ 

a przyspieszeniem. 
 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia wartoŜci siğy wypadkowej oraz 

prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ. 

1 pkt ï zastosowanie II zasady dynamiki do obliczenia siğy wypadkowej. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 
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Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz  

WartoŜĺ siğy wypadkowej obliczamy z II zasady dynamiki: 

Ὂ άὥ  

Ὂ ψπ ËÇϽς 
Í

Óς
ρφπ . 
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Zadanie 3. OpadajŃce nasiono dmuchawca 

Na zdjňciu obok przedstawiono nasiono mniszka 

lekarskiego (zwanego potocznie dmuchawcem) 

opadajŃce pionowo ruchem jednostajnym. 

 

Na mniszka dziağajŃ dwie siğy w kierunku 

pionowym: siğa ciňŨkoŜci i siğa oporu powietrza. 

 

 

Zadanie 3.1. (0ï2)  

DokoŒcz poniŨsze zdania 1. i 2. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

1. Siğa oporu powietrza dziağajŃca na opadajŃce nasiono ma zwrot 

skierowany 
 

A. w d·ğ. 

B. w g·rň. 

C. w prawo. 

 

2. Siğa ciňŨkoŜci dziağajŃca na opadajŃce nasiono ma zwrot skierowany 
 

A. w d·ğ. 

B. w g·rň. 

C. w lewo. 

 

Wymaganie og·lne 

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ: 

 2) wyodrňbnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje 

czynniki istotne i nieistotne dla jego przebiegu. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

10) stosuje pojňcie siğy jako dziağania skierowanego (wektor); wskazuje 

wartoŜĺ, kierunek i zwrot wektora siğy [é]; 

11) rozpoznaje i nazywa siğy, podaje ich przykğady w r·Ũnych 

sytuacjach praktycznych (siğy: ciňŨkoŜci, nacisku, sprňŨystoŜci, 

opor·w ruchu). 
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Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawne odpowiedzi w obu zdaniach. 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ w jednym zdaniu. 

0 pkt ï odpowiedŦ cağkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

Peğne rozwiŃzanie 

1. B 2. A 

 
Zadanie 3.2. (0ï2)  

Na jednym z poniŨszych diagram·w prawidğowo narysowano siğy Ὂᴆ oraz 

Ὂᴆ dziağajŃce na nasiono opadajŃce pionowo ruchem jednostajnym.  
 

Punkt N na diagramach przedstawia symbolicznie nasiono mniszka. 

DğugoŜci strzağek odpowiadajŃ wartoŜciom siğ (w umownych jednostkach).  

 

 
 
 

DokoŒcz zdanie. Zapisz i uzasadnij swojŃ odpowiedŦ.  

 

Siğy dziağajŃce na nasiono w opisanej sytuacji prawidğowo zilustrowano na 

diagramie nr  ........ . 

 

Uzasadnienie:  ..........................................................................................  

 

 ..................................................................................................................  

 

 ..................................................................................................................  

Diagram 1. 

Ὂᴆ 

Ὂᴆ 

N 
 

Diagram 2. 

Ὂᴆ 

Ὂᴆ 

N 
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Wymaganie og·lne 

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ: 

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w [é] informacje kluczowe 

dla opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach; 

 2) wyodrňbnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje 

czynniki istotne i nieistotne dla jego przebiegu. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

10) stosuje pojňcie siğy jako dziağania skierowanego (wektor); wskazuje 

wartoŜĺ, kierunek i zwrot wektora siğy [é]; 

11) rozpoznaje i nazywa siğy, podaje ich przykğady w r·Ũnych 

sytuacjach praktycznych (siğy: ciňŨkoŜci, nacisku, sprňŨystoŜci, 

opor·w ruchu); 

14) analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie pierwszej zasady 

dynamiki. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna odpowiedŦ oraz poprawne uzasadnienie. 

1 pkt ï poprawne wpisanie odpowiedzi oraz brak uzasadnienia albo 

uzasadnienie niepeğne. 

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

Siğy dziağajŃce na nasiono prawidğowo zilustrowano na diagramie nr 1. 
 

Uzasadnienie: Ruch nasiona jest jednostajny prostoliniowy, wiňc na 

podstawie I zasady dynamiki Newtona siğy dziağajŃce pionowo na nasiono 

muszŃ mieĺ przeciwne zwroty i takie same wartoŜci ï tak jak na 

diagramie 1. 
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Zadanie 4. Siğy dziağajŃce na samoch·d 

Na poniŨszym zdjňciu przedstawiono samoch·d poruszajŃcy siň do 

przodu po prostej, poziomej drodze.  
 

Zdjňcie 

 
 

Na diagramie 1. ten sam samoch·d zostağ symbolicznie przedstawiony 

jako punkt S. Narysowano siğy dziağajŃce na samoch·d w kierunku 

poziomym: Ὂᴆ ï siğň napňdowŃ oraz Ὂᴆ ï siğň opor·w ruchu. 

 

Diagram 1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

DğugoŜci strzağek odpowiadajŃ wartoŜciom siğ (w umownych jednostkach).  

 

Zadanie 4.1. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

W przedstawionej powyŨej sytuacji prňdkoŜĺ samochodu 
 

A. pozostaje stağa.  

B. siň zmniejsza. 

C. siň zwiňksza.  
 

 

 

Ὂᴆ  Ὂᴆ  
  

S 
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Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

10) stosuje pojňcie siğy jako dziağania skierowanego (wektor); wskazuje 

wartoŜĺ, kierunek i zwrot wektora siğy [é]; 

15) [é] analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady 

dynamiki [é]. 
 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
 

RozwiŃzanie 

C 

 

Zadanie 4.2. (0ï2) 

Siğň wypadkowŃ dziağajŃcŃ na samoch·d w opisanej sytuacji oznaczymy 

jako  Ὂᴆ. DğugoŜĺ boku kratki na diagramach 1. i 2. odpowiada umownej 

jednostce siğy. 

 

Na diagramie 2. narysuj siğň wypadkowŃ ╕ᴆ (jako strzağkň). DğugoŜĺ 

strzağki musi odpowiadaĺ wartoŜci siğy wypadkowej. 
 

Diagram 2. 
 

 

 

 

 

 

 

S 
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Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

12) wyznacza i rysuje siğň wypadkowŃ dla siğ o jednakowych 

kierunkach [é]; 

15) [é] analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady 

dynamiki [é]. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï prawidğowa wartoŜĺ, kierunek i zwrot narysowanej siğy 

wypadkowej. 

1 pkt ï prawidğowy kierunek i zwrot narysowanej siğy wypadkowej (wartoŜĺ 

siğy wypadkowej musi byĺ mniejsza od wartoŜci siğy Ὂᴆ). 

0 pkt ï rozwiŃzanie niespeğniajŃce w/w kryteri·w. 

 

Peğne rozwiŃzanie 

Diagram 2. 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ὂᴆ  
  

S 
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Zadanie 5. Spadanie pi·rka i kulki w pr·Ũni 

Uczniowie badali, jak spadajŃ ciağa w pr·Ũni. W tym celu uŨyli rury, w kt·rej 

zawiesili na tej samej wysokoŜci gumowŃ kulkň oraz lekkie pi·rko. 

Nastňpnie uczniowie odpompowali z rury powietrze, tak Ũe wewnŃtrz niej 

powstağa pr·Ũnia. 

 

Zadanie 5.1. (0ï2) 

W pewnej chwili jednoczeŜnie puszczono pi·rko i kulkň w rurze. Pi·rko 

i kulka zaczňğy spadaĺ w pr·Ũni. Jeden spoŜr·d rysunk·w 1.ï2. 

prawidğowo ilustruje opadanie obu przedmiot·w, kt·rych poğoŨenia 

pokazano w kolejnych, jednakowych odstňpach czasu.  
 

Rysunek 1.  Rysunek 2.  

 
 

DokoŒcz zdanie. Zapisz odpowiedŦ oraz uzasadnij jŃ, korzystajŃc 

z wğasnoŜci spadku swobodnego. 
 

Spadanie pi·rka i kulki w pr·Ũni prawidğowo pokazano na rysunku nr  ..............  . 
 

Uzasadnienie: 

 ..................................................................................................................  

 ..................................................................................................................  

 ..................................................................................................................  

 

Wymagania og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  
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I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach. 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

16) opisuje spadek swobodny jako przykğad ruchu jednostajnie 

przyŜpieszonego; 

15) [é] analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady 

dynamiki i stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy siğŃ i masŃ 

a przyspieszeniem; 

17) posğuguje siň pojňciem siğy ciňŨkoŜci; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek 

miňdzy siğŃ, masŃ i przyspieszeniem grawitacyjnym; 

 8) posğuguje siň pojňciem przyspieszenia do opisu ruchu 

prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawne wpisanie odpowiedzi oraz poprawne jej uzasadnienie 

odwoğujŃce siň do tego, Ũe spadek swobodny w pr·Ũni jest ruchem 

jednostajnie przyŜpieszonym i niezaleŨŃcym od masy ciağa.  

1 pkt ï poprawne wpisanie odpowiedzi oraz brak uzasadnienia albo 

uzasadnienie niepeğne.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

Spadanie pi·rka i kulki w pr·Ũni prawidğowo zilustrowano na rysunku nr 1. 
 

Uzasadnienie 

W pr·Ũni ciağa spadajŃ ruchem jednostajnie przyŜpieszonym, dlatego 

kolejne odlegğoŜci miňdzy poğoŨeniami ciağa w kolejnych, takich samych 

odstňpach czasu sŃ coraz wiňksze. Pi·rko i kulka spadajŃ 

z przyŜpieszeniem grawitacyjnym. PrzyŜpieszenie grawitacyjne nie zaleŨy 

od masy ciağa. Dlatego w kaŨdej chwili spadania pi·rko i kulka znajdujŃ 

siň obok siebie. 
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Zadanie 5.2. (0ï3) 

Kulka o masie ά = 0,15 kg spadğa swobodnie z wysokoŜci Ὤ = 2 m 

wewnŃtrz rury, w kt·rej panowağa pr·Ũnia. Na rysunku 1. przedstawiono 

kulkň na poczŃtku ruchu, a na rysunku 2. ï tuŨ przed uderzeniem o dno 

rury. Kulka spadağa z ziemskim przyŜpieszeniem grawitacyjnym 

Ὣ  9,8 m/s2.  

 

  Rysunek 1.  Rysunek 2. 
 

 
 

 

Oblicz prňdkoŜĺ, jakŃ uzyskağa kulka w chwili tuŨ przed uderzeniem 

o dno rury. Wynik podaj z jednostkŃ. 

 

Wskaz·wka: Przyr·wnaj energiň mechanicznŃ kulki na poczŃtku ruchu 

(rysunek 1.) do energii mechanicznej tuŨ przed uderzeniem o dno rury 

(rysunek 2.). 

 

Obliczenia                           
                          

                                
                                
                                
                                
                                
 

 

 

                               
 

 

                               
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

Ὤ  Ὤ  
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Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 
 

Wymagania szczeg·ğowe 

III. Energia. UczeŒ: 

 3) posğuguje siň pojňciem energii kinetycznej, potencjalnej grawitacji 

[é]; 

 5) wykorzystuje [é] zasadň zachowania energii mechanicznej do 

obliczeŒ. 
 

Zasady oceniania 

3 pkt ï poprawna metoda obliczenia prňdkoŜci, prawidğowe obliczenia 

oraz prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ. 

2 pkt ï skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej oraz 

prawidğowe zapisanie wzor·w na energiň kinetycznŃ i potencjalnŃ 

grawitacji, ğŃcznie z prawidğowym podstawieniem danych. 

1 pkt ï skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej: 

przyr·wnanie poczŃtkowej energii potencjalnej grawitacji do 

koŒcowej energii kinetycznej. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz 

Wykorzystamy zasadň zachowania energii mechanicznej. Energia 

mechaniczna Ὁ kulki na wysokoŜci Ὤ jest r·wna energii mechanicznej Ὁ 

kulki w chwili przed uderzeniem o dno rury: 

Ὁ Ὁ     

Energia mechaniczna to suma energii potencjalnej i kinetycznej. W chwili 

poczŃtkowej kulka ma tylko energiň potencjalnŃ, a w chwili koŒcowej kulka 

ma tylko energiň kinetycznŃ: 

Ὁ Ὁ     

Wykorzystamy wzory na energiň kinetycznŃ i potencjalnŃ: 

άὫὬ
ρ

ς
άÝ 
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Komentarz 

PowyŨsze r·wnanie przeksztağcimy tak, aby wyznaczyĺ prňdkoŜĺ Ý:  

ςὫὬ Ý 

ɯ Ý ςὫὬ ςϽωȟψ 
Í

Óς
Ͻς Í φȟςφ 

Í

Ó
ɯ  
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Zadanie 6. Wyciskanie sztangi 

Marek ĺwiczy wyciskanie sztangi w leŨeniu na ğawce. Unosi sztangň 

pionowo do g·ry od klatki piersiowej, aŨ do wyprostu ramion. Podczas 

unoszenia Marek dziağa na sztangň (pcha sztangň) siğŃ o wartoŜci 

Ὂ = 2300 N, skierowanŃ w g·rň. Masa sztangi jest r·wna ά = 200 kg. 

Przyjmij, Ũe ziemskie przyŜpieszenie grawitacyjne wynosi Ὣ  10 m/s2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Zadanie 6.1. (0ï3) 

Oblicz przyŜpieszenie sztangi podczas jej unoszenia. Zapisz 

obliczenia. Wynik podaj z jednostkŃ.  
 

Wskaz·wka: Najpierw wyznacz siğň wypadkowŃ, nastňpnie skorzystaj 

z drugiej zasady dynamiki Newtona. CiňŨar sztangi wynosi ὗ  2000 N. 

 

Obliczenia                           
                          

                                
                                
                                
                                
                                
 

 

 

                               
 

 

                               
                                
                                
                                
                                
                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

www.youtube.com  
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Wymagania szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

12) wyznacza i rysuje siğň wypadkowŃ dla siğ o jednakowych kierunkach 

[é]; 

15) posğuguje siň pojňciem masy jako miary bezwğadnoŜci ciağ; 

analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady 

dynamiki i stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy siğŃ i masŃ 

a przyspieszeniem; 

17) posğuguje siň pojňciem siğy ciňŨkoŜci; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek 

miňdzy siğŃ, masŃ i przyspieszeniem grawitacyjnym. 

 

Zasady oceniania 

3 pkt ï poprawna metoda obliczenia przyŜpieszenia, prawidğowe 

obliczenia oraz prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ. 

2 pkt ï zapisanie drugiej zasady dynamiki z prawidğowo okreŜlonŃ siğŃ 

wypadkowŃ. 

1 pkt ï zapisanie drugiej zasady dynamiki jako zwiŃzku miňdzy siğŃ 

wypadkowŃ, masŃ a przyŜpieszeniem 

LUB 

ï zapisanie wyraŨenia pozwalajŃcego wyznaczyĺ wartoŜĺ siğy 

wypadkowej z siğ dziağajŃcych na sztangň.  

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz 

Najpierw obliczymy wartoŜĺ Ὂ siğy wypadkowej: 
 

Ὂ Ὂ ὗ ςσππ . ςπππ . σππ . 
 

Nastňpnie skorzystamy z drugiej zasady dynamiki Newtona: 
 

άὥ Ὂ 

ςππ ËÇϽὥ σππ . 

 ὥ ρȟυ   
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Zadanie 6.2. (0ï1) 

Marek uni·sğ sztangň na wysokoŜĺ Ὤ = 0,4 m, liczŃc od klatki piersiowej. 

 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Praca siğy Ὂᴆ, kt·rŃ Marek dziağağ na sztangň podczas jej unoszenia, 

wynosiğa 

 

A. 920 J 

B. 800 J 

C. 0 J 

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

III. Energia. UczeŒ: 

 1) posğuguje siň pojňciem pracy mechanicznej wraz z jej jednostkŃ; 

stosuje do obliczeŒ zwiŃzek pracy z siğŃ i drogŃ, na jakiej zostağa 

wykonana. 
 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
 

RozwiŃzanie 

A 

 

Komentarz 

NaleŨy zastosowaĺ zwiŃzek pracy z siğŃ i drogŃ, na jakiej praca zostağa 

wykonana: 

ὡ ὊὬ ςσππ .Ͻπȟτ Í ωςπ * 
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WĞAśCIWOśCI MATERII I ZJAWISKA CIEPLNE 

 

Zadanie 7. Kostka ze zğota (0ï3) 

Na zdjňciu przedstawiono kostkň do gry wykonanŃ z czystego zğota. 

ObjňtoŜĺ tej kostki wynosi 4,90 cm3. GňstoŜĺ zğota jest r·wna 19,3 g/cm3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oblicz masň kostki. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z dokğadnoŜciŃ 

do 3 cyfr znaczŃcych.  

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami 

zaokrŃglania oraz zachowaniem liczby cyfr znaczŃcych 

wynikajŃcej z dokğadnoŜci pomiaru lub z danych. 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 2) stosuje do obliczeŒ zwiŃzek gňstoŜci z masŃ i objňtoŜciŃ. 
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Zasady oceniania 

3 pkt ï poprawna metoda obliczenia masy kostki, prawidğowy wynik 

liczbowy z jednostkŃ podany w gramach i z dokğadnoŜciŃ do trzech 

cyfr znaczŃcych.  

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia masy oraz prawidğowy wynik 

liczbowy z jednostkŃ podany bez wymaganej dokğadnoŜci. 

1 pkt ï zastosowanie zaleŨnoŜci miňdzy masŃ a objňtoŜciŃ i gňstoŜciŃ. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

 

Komentarz 

Obliczamy masň kostki ze wzoru na gňstoŜĺ: 

 

Ὠ
ά

ὠ
         O         ά ὠὨ          

ά ρωȟσ 
Ç

ÃÍσ
Ͻτȟωπ ÃÍσ 

     ά ωτȟυχ Ç ωτȟφ Ç 
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Zadanie 8. Masa ciağa  

Alicja zmierzyğa masň swojego ciağa na wadze elektronicznej. Wynik 

pomiaru przedstawiono na poniŨszym zdjňciu. NiepewnoŜĺ tego pomiaru 

wynosi 0,1 kg. 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 8.1. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Poprawnie zapisany wynik pomiaru masy z uwzglňdnieniem niepewnoŜci to 
 

A. (49 Ñ 0,6) kg 

B. (49,0 Ñ 0,6) kg 

C. (49,6 Ñ 0,1) kg 

D. (50,0 Ñ 0,4) kg 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 5) posğuguje siň pojňciem niepewnoŜci pomiarowej; zapisuje wynik 

pomiaru wraz z jego jednostkŃ oraz z uwzglňdnieniem informacji 

o niepewnoŜci. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

C 
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Zadanie 8.2. (0ï1) 

Uzupeğnij zdanie. Wpisz odpowiednie wartoŜci liczbowe 

w wykropkowanych miejscach. 

 

Rzeczywista masa ciağa Alicji zawiera siň w przedziale: 

 

od  ........  kg  do   ........  kg. 

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami 

zaokrŃglania oraz zachowaniem liczby cyfr znaczŃcych 

wynikajŃcej z dokğadnoŜci pomiaru lub z danych. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawne podanie zakresu, w kt·rym mieŜci siň rzeczywista masa 

ciağa. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne lub niepeğne albo brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz 

Rzeczywista masa zawiera siň w przedziale ά ɝάȠά ɝά , gdzie 

ά jest wynikiem pomiaru, natomiast ɝά ï niepewnoŜciŃ pomiaru. 

Podstawiamy odpowiednie dane liczbowe i otrzymujemy: 

ά ɝά τωȟφ ËÇπȟρ ËÇ τωȟυ ËÇ 

ά ɝά τωȟφ ËÇ  πȟρ ËÇ τωȟχ ËÇ 
 

Rzeczywista masa ciağa Alicji zawiera siň w przedziale: 
 

od 49,5 kg do 49,7 kg. 
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Zadanie 9. Topnienie lodu (0ï2) 

Kostkň lodu o temperaturze 0 ÁC wrzucono do naczynia z wodŃ 

o temperaturze pokojowej. Po pewnym czasie cağy l·d stopniağ. 

 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. Podczas topnienia kostka lodu pobierağa ciepğo z wody. TAK NIE 

2. Temperatura kostki lodu podczas topnienia wzrastağa. TAK NIE 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

IV. Zjawiska cieplne. UczeŒ: 

 9) rozr·Ũnia i nazywa zmiany stan·w skupienia; analizuje zjawiska 

topnienia, krzepniňcia, wrzenia, skraplania, sublimacji 

i resublimacji jako procesy, w kt·rych dostarczenie energii 

w postaci ciepğa nie powoduje zmiany temperatury. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï dwie poprawne odpowiedzi. 

1 pkt ï tylko jedna odpowiedŦ poprawna.  

0 pkt ï dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak odpowiedzi. 

 

Peğne rozwiŃzanie 

1. TAK 

2. NIE 
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Zadanie 10. Wyznaczanie ciepğa wğaŜciwego substancji  

Uczniowie wykonali doŜwiadczenie, w kt·rym mierzyli zaleŨnoŜĺ przyrostu 

temperatury od dostarczonego ciepğa dla cieczy A i B. Masa cieczy B byğa 

r·wna masie cieczy A i wynosiğa 0,34 kg. Wyniki doŜwiadczenia uczniowie 

przedstawili w postaci dw·ch wykres·w (zobacz poniŨej). 
 

Ciepğo wğaŜciwe cieczy A oznaczymy ὧ, a ciepğo wğaŜciwe cieczy B 

oznaczymy ὧ. 
 

 
 

Zadanie 10.1. (0ï1) 

Zapisz poniŨej odpowiedniŃ relacjň (>, =, <) pomiňdzy wartoŜciami 

ciepğa wğaŜciwego cieczy A oraz cieczy B.  
 

ὧ  ......... ὧ 
 

Wymaganie og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ: 

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach. 

4, C 
60 

50 

40 
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wykres dla cieczy A wykres dla cieczy B 
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IV. Zjawiska cieplne. UczeŒ: 

 6) posğuguje siň pojňciem ciepğa wğaŜciwego wraz z jego jednostkŃ. 
 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawne rozwiŃzanie. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne albo brak rozwiŃzania. 
 

Peğne rozwiŃzanie 

ὧ ὧ  

 

Zadanie 10.2. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 
 

WartoŜĺ ciepğa wğaŜciwego ὧ cieczy B wynosi 
 

A. 3000 
Ë*

ËÇ Ͻ ᴈ
 

B. 2,45 
Ë*

ËÇ Ͻ ᴈ
 

C. 1,2 
Ë*

ËÇ Ͻ ᴈ
 

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ: 

 1) wyodrňbnia z tekst·w, tabel, diagram·w lub wykres·w, rysunk·w 

schematycznych lub blokowych informacje kluczowe dla 

opisywanego zjawiska bŃdŦ problemu; ilustruje je w r·Ũnych 

postaciach; 

 6) przeprowadza obliczenia [é]. 

IV. Zjawiska cieplne. UczeŒ: 

 6) posğuguje siň pojňciem ciepğa wğaŜciwego wraz z jego jednostkŃ. 
 

Zasady oceniania 

1 pkt ï odpowiedŦ poprawna.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
 

RozwiŃzanie 

B  
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Zadanie 11. CiŜnienie atmosferyczne  

W XVII wieku przeprowadzono doŜwiadczenie, kt·re przedstawia 

poniŨsza ilustracja. Dwie wydrŃŨone metalowe p·ğkule A i B zestawiono 

razem, a pomiňdzy brzegami p·ğkul umieszczono uszczelkň 

zapobiegajŃcŃ dostawaniu siň powietrza do Ŝrodka.  
 

Z wnňtrza obu poğŃczonych p·ğkul wypompowano powietrze, a do 

p·ğkuli B przyczepiono platformň M. Okazağo siň, Ũe nawet duŨe 

obciŃŨenie platformy nie doprowadziğo do rozerwania p·ğkul. Dziwiğo to 

obserwator·w, gdyŨ p·ğkule nie byğy trwale poğŃczone. 
 

 

 
Zadanie 11.1. (0ï1) 

WyjaŜnij, dlaczego wydrŃŨone p·ğkule trudno byğo rozdzieliĺ, gdy 

pomiňdzy nimi nie byğo powietrza. Odwoğaj siň do zwiŃzku ciŜnienia 

z siğŃ parcia wewnŃtrz i na zewnŃtrz p·ğkul. 

 

WyjaŜnienie 
                          

                          

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

https://upload.wikimedia.org 
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Wymaganie og·lne  

IV. Posğugiwanie siň informacjami pochodzŃcymi z analizy materiağ·w 

Ŧr·dğowych, w tym tekst·w popularnonaukowych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 3) posğuguje siň pojňciem parcia (nacisku) oraz pojňciem ciŜnienia 

w [é] gazach wraz z jego jednostkŃ [é]; 

 4) posğuguje siň pojňciem ciŜnienia atmosferycznego. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ, kt·ra odwoğuje siň do dw·ch fakt·w: 

dziağania siğy parcia powietrza od zewnŃtrz i braku r·wnowaŨŃcej 

siğy od wewnŃtrz p·ğkul. 

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna lub niepeğna albo brak odpowiedzi. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

Gdy wewnŃtrz zestawionych p·ğkul nie byğo powietrza, to wypadkowa siğa 

parcia dziağajŃca na kaŨdŃ z p·ğkul pochodziğa tylko od zewnňtrznego 

ciŜnienia atmosferycznego, poniewaŨ ciŜnienie wewnŃtrz p·ğkul byğo 

bliskie zeru. W zwiŃzku z wielkŃ siğŃ parcia atmosferycznego, jak r·wnieŨ 

z brakiem siğy r·wnowaŨŃcej to parcie od wewnŃtrz p·ğkul, byğy one 

bardzo mocno dociskane do siebie i trudno byğo je rozdzieliĺ.  

 

Uwaga! Odpowiedzi potoczne typu Ăpr·Ũnia zasysaò sŃ merytorycznie 

niepoprawne. Pr·Ũnia nie dziağa na ciağa ŨadnŃ siğŃ (ĂzasysajŃcŃò), tylko 

powietrze dziağa na ciağa siğŃ parcia (np. na przyssawkň gumowŃ, 

dociskajŃc jŃ do szyby). 
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Zadanie 11.2. (0ï2) 

CiŜnienie atmosferyczne podczas wykonywania opisanego doŜwiadczenia 

wynosiğo 1000 hPa. 

 

Oblicz siğň parcia powietrza dziağajŃcŃ na 0,001 m2 zewnňtrznej 

powierzchni p·ğkuli. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 7) przelicza wielokrotnoŜci i podwielokrotnoŜci (mikro-, mili-, centy-, 

hekto-, kilo-, mega-).  

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 3) posğuguje siň pojňciem parcia (nacisku) oraz pojňciem ciŜnienia 

w [é] gazach wraz z jego jednostkŃ; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek 

miňdzy parciem a ciŜnieniem; 

 4) posğuguje siň pojňciem ciŜnienia atmosferycznego. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia siğy parcia, prawidğowe obliczenia 

i wynik z jednostkŃ. 

1 pkt ï skorzystanie ze zwiŃzku miňdzy siğŃ parcia a ciŜnieniem w gazie, 

ğŃcznie z prawidğowym podstawieniem wielkoŜci danych do wzoru. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 
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Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

Komentarz 

Skorzystamy ze zwiŃzku miňdzy ciŜnieniem atmosferycznym a siğŃ parcia 

i powierzchniŃ, na jakŃ dziağa parcie: 

ὴ
Ὂ

Ὓ
            O           Ὂ ὴ Ὓ   

Komentarz   

Podstawimy dane i wykonamy obliczenia: 

 

Ὂ ρππ πππ 0ÁϽπȟππρ Íς ρππ . 
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Zadanie 12. Paradoks hydrostatyczny  

Dwa otwarte naczynia, oznaczone N1 i N2, ustawiono na poziomym stole. 

Oba naczynia majŃ identyczne dna o tym samym polu powierzchni Ὓ. 

Puste naczynia majŃ tň samŃ masň. 
 

Do naczyŒ wlano r·Ũne iloŜci wody tak, Ũe sğup wody w kaŨdym naczyniu 

ma takŃ samŃ wysokoŜĺ Ὤ  (zobacz rysunek poniŨej).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 12.1. (0ï1) 

Kt·re z poniŨszych zdaŒ jest prawdziwe? Zaznacz wğaŜciwŃ 

odpowiedŦ. 

 

A. Naczynie N1 wywiera wiňkszy nacisk na blat stoğu niŨ naczynie N2. 

B. Naczynie N1 wywiera mniejszy nacisk na blat stoğu niŨ naczynie N2. 

C. Naczynie N1 wywiera taki sam nacisk na blat stoğu jak naczynie N2. 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

 

Wymagania szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

 11) rozpoznaje i nazywa siğy, podaje ich przykğady w r·Ũnych 

sytuacjach praktycznych (siğy: ciňŨkoŜci, nacisku [é]); 

 14) analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie pierwszej zasady 

dynamiki. 

 

N1 N2 

Ὤ 

S S 
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Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

A 

 

Zadanie 12.2. (0ï2) 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. 
CiŜnienie wody tuŨ przy dnie kaŨdego z naczyŒ jest 

jednakowe. 
TAK NIE 

2. 
Siğa parcia wody na dno naczynia N1 jest wiňksza od 

siğy parcia wody na dno naczynia N2. 
TAK NIE 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

 

Wymagania szczeg·ğowe 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 3) posğuguje siň pojňciem parcia (nacisku) oraz pojňciem ciŜnienia 

w cieczach [é]; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy parciem 

a ciŜnieniem; 

 6) stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy ciŜnieniem hydrostatycznym 

a wysokoŜciŃ sğupa cieczy i jej gňstoŜciŃ. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï dwie poprawne odpowiedzi. 

1 pkt ï tylko jedna odpowiedŦ poprawna.  

0 pkt ï dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak odpowiedzi. 

  

Peğne rozwiŃzanie 

1. TAK 
2. NIE 
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Zadanie 13. Statek  

Statek (kontenerowiec), przedstawiony na poniŨszym zdjňciu, pğynie przez 

morze i przewozi ciňŨkie kontenery. ObjňtoŜĺ zanurzonej czňŜci statku jest 

stağa i r·wna 65 000 m3. Przyjmij, Ũe: 

¶ gňstoŜĺ wody morskiej wynosi Ὠ = 1020 kg/m3, 

¶ ziemskie przyŜpieszenie grawitacyjne ma wartoŜĺ Ὣ 10 m/s2. 

 

 
 

 

Zadanie 13.1. (0ï2) 

Na statek dziağajŃ w kierunku pionowym dwie siğy: cağkowity ciňŨar statku 

(wraz z ğadunkiem) o wartoŜci ὗ i siğa wyporu o wartoŜci Ὂ.   
 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. 
WartoŜĺ ciňŨaru statku wraz z ğadunkiem jest r·wna 

wartoŜci siğy wyporu: ὗ Ὂ. 
TAK NIE 

2. 
WartoŜĺ siğy wyporu zaleŨy od objňtoŜci zanurzonej 

czňŜci statku. 
TAK NIE 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

https://commons.wikimedia.org 

 



50 Informator o egzaminie ·smoklasisty z fizyki od roku szkolnego 2021/2022 
 dla uczni·w z niepeğnosprawnoŜciŃ intelektualnŃ w stopniu lekkim 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

14) analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie pierwszej zasady 

dynamiki. 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 7) analizuje siğy dziağajŃce na ciağa zanurzone w cieczach lub gazach, 

posğugujŃc siň pojňciem siğy wyporu i prawem Archimedesa. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï dwie poprawne odpowiedzi. 

1 pkt ï tylko jedna odpowiedŦ poprawna. 

0 pkt ï dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak odpowiedzi. 

 

Peğne rozwiŃzanie 

1. TAK 

2. TAK 
 

Zadanie 13.2. (0ï3) 

Oblicz ciňŨar pğynŃcego kontenerowca ğŃcznie z ğadunkiem. Zapisz 

obliczenia. Wynik podaj z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

Wymaganie og·lne  

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 
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Wymagania szczeg·ğowe 

II. Ruch i siğy. UczeŒ: 

14) analizuje zachowanie siň ciağ na podstawie pierwszej zasady 

dynamiki; 

17) posğuguje siň pojňciem siğy ciňŨkoŜci; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek 

miňdzy siğŃ, masŃ i przyspieszeniem grawitacyjnym. 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 7) analizuje siğy dziağajŃce na ciağa zanurzone w cieczach lub gazach, 

posğugujŃc siň pojňciem siğy wyporu i prawem Archimedesa. 

 

Zasady oceniania 

3 pkt ï poprawna metoda obliczenia ciňŨaru kontenerowca (wraz 

z ğadunkiem) oraz prawidğowy wynik liczbowy z jednostkŃ. 

2 pkt ï zapisanie zaleŨnoŜci na wartoŜĺ siğy wyporu i stwierdzenie, Ũe 

ciňŨar jest r·wnowaŨony przez siğň wyporu. 

1 pkt ï zapisanie zaleŨnoŜci na wartoŜĺ siğy wyporu lub stwierdzenie, Ũe 

ciňŨar jest r·wnowaŨony przez siğň wyporu. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 

Vz ï objňtoŜĺ zanurzonej czňŜci statku. 

 

Komentarz 

Zgodnie z I zasadŃ dynamiki, ciňŨar musi r·wnowaŨyĺ siğň wyporu: 

ὗ Ὂ 

Zgodnie z prawem Archimedesa, wartoŜĺ siğy wyporu jest r·wna wartoŜci 

ciňŨaru cieczy o objňtoŜci r·wnej objňtoŜci zanurzonej czňŜci 

kontenerowca (tzw. Ăwypartej cieczyò): 

Ὂ ὨὫὠ ρπςπ 
ËÇ

Íσ
Ͻρπ
Í

Óς
Ͻφυ πππ Íσ φφσ πππ πππ . 

Z powyŨszych obu r·wnaŒ otrzymujemy: 

ὗ φφσ πππ πππ . 
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Zadanie 14. Krople wody i owad  

Na zdjňciu 1. widaĺ krople, kt·re powstağy po podrzuceniu porcji wody. 

Na zdjňciu 2. przedstawiono owada, kt·ry utrzymuje siň na powierzchni 

wody tak, Ũe Ũadna z jego czňŜci ciağa nie jest zanurzona w wodzie. 
 

Zdjňcie 1. Zdjňcie 2. 
 

 

 
Zadanie 14.1. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

CzŃsteczki wody na zdjňciu 1. przyjmujŃ ksztağt kropel dziňki siğom 
 

A. wyporu.  

B. grawitacji. 

C. sp·jnoŜci. 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 2) wyodrňbnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje 

czynniki istotne i nieistotne dla jego przebiegu. 

www.pexels.com 

 
https://pixabay.com 
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V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 8) [é]; ilustruje istnienie siğ sp·jnoŜci i w tym kontekŜcie tğumaczy 

formowanie siň kropli.  

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 
 

RozwiŃzanie 

C  

 

Zadanie 14.2. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Owad na zdjňciu 2. utrzymuje siň na powierzchni wody dziňki zjawisku 
 

A. konwekcji. 

B. napiňcia powierzchniowego. 

C. zamarzania. 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 2) wyodrňbnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje 

czynniki istotne i nieistotne dla jego przebiegu. 

V. WğaŜciwoŜci materii. UczeŒ: 

 8) opisuje zjawisko napiňcia powierzchniowego [é]. 
 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

B 
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ELEKTRYCZNOśĹ I MAGNETYZM 

 

Zadanie 15. Oddziağywanie elektrostatyczne 

Piotrek badağ oddziağywanie elektrostatyczne. Wykonağ doŜwiadczenie, 

w kt·rym uŨyğ bardzo lekkiej metalowej kulki oraz plastikowej laski. Kulka 

nie byğa nağadowana elektrycznie.  
 

W pierwszym etapie doŜwiadczenia Piotrek naelektryzowağ ujemnie 

laskň poprzez pocieranie jej weğnianŃ tkaninŃ. Laskň i wiszŃcŃ kulkň 

przedstawia rysunek poniŨej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 15.1. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Podczas elektryzowania laski poprzez pocieranie jej weğnianŃ tkaninŃ 
 

A. elektrony przeszğy z laski do tkaniny. 

B. elektrony przeszğy z tkaniny do laski. 

 

 

Wymaganie og·lne  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci.  

  

Rysunek  

ujemnie nağadowana laska  wiszŃca nienağadowana kulka  
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Wymaganie szczeg·ğowe 

VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

 1) opisuje sposoby elektryzowania ciağ przez potarcie i dotyk; 

wskazuje, Ũe zjawiska te polegajŃ na przemieszczaniu elektron·w.  

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

B 

 

 

Zadanie 15.2. (0ï1) 

W drugim etapie doŜwiadczenia Piotrek zbliŨyğ nağadowanŃ ujemnie laskň 

do obojňtnej elektrycznie kulki. Nastňpnie zaobserwowağ zachowanie siň 

kulki. 

 

Zaznacz rysunek, na kt·rym prawidğowo przedstawiono zachowanie 

siň kulki w pobliŨu laski. 

 

 

         A. B. C. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wymaganie og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  
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Wymagania szczeg·ğowe 

VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

2) opisuje jakoŜciowo oddziağywanie ğadunk·w jednoimiennych 

i r·Ũnoimiennych; 

3) rozr·Ũnia przewodniki od izolator·w oraz wskazuje ich przykğady; 

11) opisuje przemieszczenie ğadunk·w w przewodnikach pod 

wpğywem oddziağywania ze strony ğadunku zewnňtrznego (indukcja 

elektrostatyczna). 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

A 
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Zadanie 16. Koszt energii elektrycznej (0ï3) 

Alicja korzysta z lampy LED o mocy 12 W. W ciŃgu roku lampa Ŝwieci 

przez 1400 godzin. Cena za 1 kWh (kilowatogodzinň) energii elektrycznej 

wynosi 0,55 zğ.   

 

 

 

 

 

 

Oblicz, ile energii elektrycznej zuŨyğa lampa w ciŃgu roku i jaki jest 

koszt zuŨytej energii. Zapisz obliczenia. Energiň podaj w kWh, a koszt 

ï w zğot·wkach. 

 

Obliczenia                            

                                
                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                
 

Wymagania og·lne  

IV. Posğugiwanie siň informacjami pochodzŃcymi z analizy materiağ·w 

Ŧr·dğowych, w tym tekst·w popularnonaukowych. 

II. RozwiŃzywanie problem·w z wykorzystaniem praw i zaleŨnoŜci 

fizycznych. 

 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami 

zaokrŃglania oraz zachowaniem liczby cyfr znaczŃcych 

wynikajŃcej z dokğadnoŜci pomiaru lub z danych. 

lampa typu LED 

 12 W 
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VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

10) posğuguje siň pojňciem pracy i mocy prŃdu elektrycznego wraz 

z ich jednostkami; stosuje do obliczeŒ zwiŃzki miňdzy tymi 

wielkoŜciami; przelicza energiň elektrycznŃ wyraŨonŃ 

w kilowatogodzinach na dŨule i odwrotnie. 

 

Zasady oceniania 

3 pkt ï poprawna metoda obliczenia iloŜci zuŨytej energii oraz jej kosztu, 

prawidğowe wyniki liczbowe z odpowiednimi jednostkami.  

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia kosztu zuŨytej energii elektrycznej 

w ciŃgu roku.  

1 pkt ï poprawna metoda obliczenia iloŜci energii elektrycznej zuŨytej 

przez Ũar·wkň w ciŃgu roku: skorzystanie ze zwiŃzku miňdzy 

mocŃ a energiŃ i czasem.  

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 

 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz  

Obliczymy energiň pobieranŃ przez Ũar·wkň w ciŃgu roku. Wykorzystamy 

wz·r na moc: 

ὖ
Ὁ

ὸ
         O         Ὁ ὖὸ 

Ὁ ρς 7Ͻρτππ È  ρφ ψππ 7È  ρφȟψ Ë7È 

Komentarz  

Obliczymy koszt zuŨytej energii: 

ËÏÓÚÔÅÎÅÒÇÉÁ Ͻ 
ÃÅÎÁ

ÊÅÄÎÏÓÔËÁ ÅÎÅÒÇÉÉ
 

ËÏÓÚÔρφȟψ Ë7ÈϽπȟυυ 
Úč

Ë7È
ωȟςτ Úč 
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Zadanie 17. Wyznaczanie oporu elektrycznego  

Uczniowie wyznaczali op·r opornika. Zbudowali obw·d elektryczny 

zğoŨony z baterii B, badanego opornika R, woltomierza V, 

amperomierza A, a takŨe wyğŃcznika obwodu W.  
 

Nastňpnie uczniowie wykonali pomiary natňŨenia Ὅ prŃdu 

przepğywajŃcego przez opornik oraz napiňcia Ὗ na oporniku. WielkoŜci 

zmierzone przez uczni·w wynosiğy odpowiednio: 

 

Ὅ = 0,160 A oraz  Ὗ = 4,46 V 

 

Zadanie 17.1. (0ï1) 

Na poniŨszym rysunku przedstawiono schemat obwodu elektrycznego 

zbudowanego przez uczni·w. Amperomierza A i woltomierza V nie 

podpisano na tym schemacie ï narysowano tylko puste koğa. 

 

Schemat obwodu 

 

 
Wpisz: 

¶ symbol ĂAò w to puste koğo na schemacie obwodu, gdzie jest 

amperomierz, 

¶ symbol ĂVò w to puste koğo na schemacie obwodu, gdzie jest 

woltomierz. 

 

 

 

B 

W 

   ï 

  + 

R 
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Wymaganie og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w. 

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

13) rysuje schematy obwod·w elektrycznych skğadajŃcych siň 

z jednego Ŧr·dğa energii, jednego odbiornika, miernik·w 

i wyğŃcznik·w; posğuguje siň symbolami graficznymi tych 

element·w. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawne wpisanie symboli amperomierza i woltomierza. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne lub niepeğne albo brak rozwiŃzania. 

  

Peğne rozwiŃzanie 

 

 

 
  

B 

W 

   ï 

  + 

R 

A 

V 
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Zadanie 17.2. (0ï2) 

Oblicz op·r elektryczny opornika. Zapisz obliczenia. Wynik podaj 

z jednostkŃ. 

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

Wymaganie og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  

 

Wymaganie szczeg·ğowe 

VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

12) posğuguje siň pojňciem oporu elektrycznego jako wğasnoŜciŃ 

przewodnika; stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy napiňciem 

a natňŨeniem prŃdu i oporem; posğuguje siň jednostkŃ oporu. 

 

Zasady oceniania 

2 pkt ï poprawna metoda obliczenia oporu opornika, prawidğowe 

obliczenia oraz prawidğowy wynik liczbowy podany z jednostkŃ. 

1 pkt ï zastosowanie do obliczenia zwiŃzku pomiňdzy napiňciem, 

natňŨeniem prŃdu a oporem, ğŃcznie z prawidğowŃ identyfikacjŃ 

danych. 

0 pkt ï rozwiŃzanie, w kt·rym zastosowano niepoprawnŃ metodň, albo 

brak rozwiŃzania. 
 

Przykğadowe peğne rozwiŃzanie 
 

Komentarz   

Zastosujemy zwiŃzek pomiňdzy napiňciem, natňŨeniem prŃdu a oporem: 

 

Ὑ
Ὗ

Ὅ
      O      Ὑ

τȟτφ 6

πȟρφπ !
ςχȟψχυ Џ ςχȟω Џ 
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Zadanie 17.3. (0ï1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Energia elektryczna prŃdu przepğywajŃcego przez opornik zostağa 

zamieniona na 
 

A. energiň mechanicznŃ opornika. 

B. ciepğo wydzielone na oporniku. 

 

Wymaganie og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  
 

Wymaganie szczeg·ğowe 

VI. ElektrycznoŜĺ. UczeŒ: 

11) wyr·Ũnia formy energii, na jakie jest zamieniana energia 

elektryczna [é]. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawna odpowiedŦ.  

0 pkt ï odpowiedŦ niepoprawna albo brak odpowiedzi. 

 

RozwiŃzanie 

B  
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Zadanie 18. Igieğki magnetyczne  

Uczniowie badali oddziağywania magnetyczne.  

 

Zadanie 18.1. (0ï1) 

W pierwszym doŜwiadczeniu uczniowie poğoŨyli na stole magnes 

w ksztağcie podkowy i umieŜcili w jego pobliŨu dwie igieğki magnetyczne. 

Ustawiğy siň one w takim kierunku, jak pokazano na rysunku 1. Biegun·w 

magnetycznych igieğek nie oznaczono. 
 

Rysunek przedstawia widok ukğadu z g·ry. 
 

 Rysunek 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zamaluj bieguny p·ğnocne obu igieğek. 
 

Wymagania og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 3) rozr·Ũnia pojňcia: obserwacja, pomiar, doŜwiadczenie; 

przeprowadza wybrane obserwacje, pomiary i doŜwiadczenia 

korzystajŃc z ich opis·w. 

VII. Magnetyzm. UczeŒ: 

 1) nazywa bieguny magnes·w stağych i opisuje oddziağywanie miňdzy 

nimi; 

2) opisuje zachowanie siň igğy magnetycznej w obecnoŜci magnesu 

[é];  

N 

S 
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 7) doŜwiadczalnie: a) demonstruje zachowanie siň igğy magnetycznej 

w obecnoŜci magnesu. 

 

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawne zamalowanie biegun·w p·ğnocnych igieğek. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne lub niepeğne albo brak rozwiŃzania. 

 

Peğne rozwiŃzanie 
 

 
 

Zadanie 18.2. (0ï1) 

W drugim doŜwiadczeniu uczniowie zbliŨyli do siebie dwa magnesy 

w ksztağcie podkowy w taki spos·b, jak pokazano na rysunku 2.  

 

Rysunek 2. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Uczniowie zaobserwowali, Ũe magnesy 
 

A. siň przyciŃgajŃ . 

B. siň odpychajŃ. 

C. nie oddziağujŃ ze sobŃ. 

N 

S 

N 

S 

S 

N 
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Wymagania og·lne  

III. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doŜwiadczeŒ oraz 

wnioskowanie na podstawie ich wynik·w.  

I. Wykorzystanie pojňĺ i wielkoŜci fizycznych do opisu zjawisk oraz 

wskazywanie ich przykğad·w w otaczajŃcej rzeczywistoŜci. 
 

Wymagania szczeg·ğowe 

I. Wymagania przekrojowe. UczeŒ:  

 3) rozr·Ũnia pojňcia: obserwacja, pomiar, doŜwiadczenie; 

przeprowadza wybrane obserwacje, pomiary i doŜwiadczenia 

korzystajŃc z ich opis·w. 

VII. Magnetyzm. UczeŒ: 

 1) nazywa bieguny magnes·w stağych i opisuje oddziağywanie miňdzy 

nimi. 

  

Zasady oceniania 

1 pkt ï poprawne zamalowanie biegun·w p·ğnocnych igieğek. 

0 pkt ï rozwiŃzanie niepoprawne lub niepeğne albo brak rozwiŃzania. 

 

RozwiŃzanie 

A 
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Zadanie 19. Elektromagnesy  

Zdjňcie przedstawia przenoszenie Ũelaznych rur za pomocŃ 

elektromagnes·w zasilanych prŃdem stağym. Operator dŦwigu moŨe: 
 

¶ zmieniaĺ natňŨenie prŃdu pğynŃcego w uzwojeniach elektromagnes·w, 

¶ zmieniaĺ zwrot przepğywu prŃdu w uzwojeniach elektromagnes·w, 

¶ wğŃczaĺ i wyğŃczaĺ prŃd przepğywajŃcy przez elektromagnesy.  

 

 
 

 

Zadanie 19.1. (0ï1) 

Do przenoszenia rur moŨna uŨyĺ magnes·w o podobnej sile 

oddziağywania. 

 

WyjaŜnij, dlaczego uŨycie elektromagnes·w jest bardziej korzystne 

niŨ uŨycie magnes·w.  

 

 

 ..................................................................................................................  

 ..................................................................................................................  

 ..................................................................................................................  
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